



“我是学医的”

高铁上一女乘客突然晕厥，小伙施救50分钟



刘金钊正和列车工作人员一同施救病人。

4月27日20:01，在济南站开往青岛北站的G1247次列车上，一旅客在乘车过程中突发晕厥、浑身抽搐，26岁的青岛小伙听到求助广播后紧急前往施救。从为病人开放气道，到监测心跳脉搏，在整整50分钟的时间里，该小伙与列车乘务员一道紧急救助旅客，为病人赢得了黄金抢救时机。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在列车上直击了这个从死神手里抢回生命的全过程。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯

20:01，济南站，G1247次列车缓缓开动。包括记者在内的乘客放置完行李坐定之后，突然听到广播里紧急寻人：旅客朋友请注意，现在广播找人。列车上如有医务工作者，请立即到5号车厢，有旅客突发疾病紧急救治。

20:06，当记者跑到5号车厢时看到，在厨房地面上，一名女士正躺在地板上不停抽搐，并发出痛苦的声音。现场情况紧急，有乘客和乘务员闻声赶来，但都束手无策。一名年轻小伙称“我是学医的”，紧接着冲进餐车，跪在地上紧急为病人施救，有两名列车工作人员在一旁协助。

“现在稍微好点了吗，放松。”

“别怕，稍微平复一下。我们都是学医的，来听我的，慢慢呼气。好，再慢慢吸气。”

“对，很棒，我已经摸到你的脉搏了。非常棒，吸气，呼气。”

施救过程中，年轻小伙不停地安慰病人。一旁的乘务员紧急递上听诊器、压舌板，年轻小伙先把压舌板放进病人嘴里，防止其咬到舌头，随后为病人开放气道、解开衣领衣袖，在安慰病人之余扇风保持空气流通，不一会儿便满头大汗。

十几分钟后，病人再次抽搐起来，一名自称有医学常识的旅客也立即跑进厨房帮忙施救。在整个施救过程中，一边是紧急救治病人的乘客，另一边是为救人者扇风的乘务员，这一情景温暖了在场乘客。

从济南发出的列车，最早的停车站点是潍坊站，但需要一小时才能到达。一位身着制服的列车员赶紧致电申请就近紧急乘车。最终在20:38，列车临时停在了周村东。在等待救护车的过程中，躺在厨房的旅客又不断发出痛苦的声音，现场严峻紧张起来，年轻小伙和一旁的乘务员再次为该旅客施救，直到20:56救护车赶来。

眼看病人被抬到救护车上，救人小伙长舒一口气，默默回到自己所在3号车厢的座位，拿起还未来得及拆封且已冰凉了的肉夹馍。

原来，这名小伙叫刘金钊，今年26岁，目前是齐鲁医药学院口腔医学专业的应届毕业生，已在齐鲁医院实习了一年时间。

谈及刚刚发生的惊险一幕，刘金钊心有余悸。“当时我的第一反应不是害怕，而是想帮着她度过危险期，把我学到的急救知识全部用上。全程紧盯着她，检测她的心跳状态，为她提供新鲜空气。”

刘金钊从小的梦想就是当一名医生，但刚才发生的情况还是头一回经历。“之前虽然专门培训过急救，但我从没有学过心内科，也不清楚病人究竟是心肌炎还是心梗。”刘金钊说，他当时能做的，就是尽全力帮她脱离危险。

“因旅客突发疾病，列车大约晚点30分钟，我代表铁路部门向您表示诚挚的歉意。”在病人被紧急送上救护车后，开动的列车上再次传来广播声，车厢里的乘客纷纷为英勇救人的刘金钊竖起大拇指。

本报青岛4月27日讯(记者 李珍梅 高雅洁) 离家久了，想念妈妈烧的饭菜；生病了，想喝一碗滋补的汤……这些特殊需求，在学校都能满足！日前，青科大“妈妈来了”公益厨房上线，学生可利用课余时间到公益厨房炒家乡菜。可提前预约，食堂只收取食材成本费，调料和炊具免费供应，还有大厨协助指导。同学们直呼“暖心”。

4月27日中午下课后，青岛科技大学传媒学院的大二女生郑旭雯来到北苑餐厅三楼。与以往不同，郑旭雯没有直接到窗口买饭，而是走进了“妈妈来了”公益厨房。系上围裙，洗菜、切菜、配料……郑旭雯动作娴熟。今天妈妈来学校看她，郑旭雯决定给妈妈做一道鱼香肉丝。这是一道充满幸福记忆的家常菜。

记者了解到，“妈妈来了”公益厨房是青岛科技大学后勤处日前打造的一处新窗口。该校后勤管理处处长郭永介绍，在前期的调研中，有同学提出了饮食方面的一些特殊的、个性化的需求。为给学生提供更好的服务，后勤处充分挖掘并利用学校食堂现有资源，在北苑餐厅三楼增设“妈妈来了”公益厨房。公益厨房设置“感恩餐”“营养餐”“家乡饭”“妈妈味”等特色饭菜。在校学生可利用课余时间下厨做家乡菜；若父母来校探望，学生也可在公益厨房为家长做一顿“感恩餐”。如果有同学生病了，公益厨房还可根据个人需求，由食堂师傅为其制作“妈妈味道”的营养饭菜，滋补身体。

准备到公益厨房做饭的学生，可在微信群里提前预约，也可到现场预约。食材可自带，也可让食堂代购。“为了安全的考虑，学生自带的食材需要通过我们检测。食堂提供食材的话，只收取进货价。调料、电费、炊具等都是免费的。”后勤处饮食服务中心负责人说。

“学校这个举动很暖心也很贴心。在外吃到妈妈的味道，也感受家的温暖。”来自四川省的小陈同学说，下个月舍友过生日，她们商量好来公益厨房，每个人做一道拿手菜，共同体验一个有意义、又特别的生日宴会。

在校吃到「妈妈的味道」

春季养生先养牙，一口好牙身体更健康

春季种牙补贴发放 进口种植体最高补贴60%，低至1999元/每颗 预约电话:0531-82389888

缺牙不及时修复，危害颇深

当前，很多老年人出现牙缺失后没有及时修复，久而久之不仅影响咀嚼，对健康危害也非常大。牙齿缺失后正常咀嚼功能会遭到破坏，很多食物嚼不烂、咬不动，胃肠疾病会因此加重；邻牙也就会向缺牙处歪斜、松动乃至脱落；其次，完整的牙列还有维持面部正常轮廓的作用，一旦缺牙，面部失去支撑而塌陷，会加速面部衰老。从修复的角度来说，缺牙时间一长，牙槽骨会出现萎缩流失，给后期修复带来很大的困难，就像水土流失，植物难以扎根。因此，缺牙后要及时修复，防患于未然。

亡羊补牢：缺牙修复能否不损伤相邻好牙，又兼具美观？

“许多人牙掉了十分不便，但是考虑到镶假牙不舒服，怕老脱落；想做固定修

当前，我国中老年人很多存在缺牙问题，牙齿缺失已成为晚年幸福生活的一大“杀手”。不少松动牙、缺牙市民表示：“牙齿松松垮垮，咬东西都不敢用力，就怕把牙磕掉了。”“每顿只能吃稀饭烂面条，身体受罪，钱再多，日子也过得没意思。”对此，拜博口腔医生提醒广大老年人：养生要先“养牙”，一口好牙才能畅享幸福晚年。

复又担心要磨损健康好牙，因此，常常陷入想拔牙又舍不得拔牙，想镶牙又害怕镶牙的矛盾中。”其实，近年来，一种新型缺牙处理方式正日渐兴起，被誉为“人类第



三幅牙齿”，既不损伤相邻好牙又兼具美观性。同时，口腔修复医生可以更快进行缺牙的方案设计和修复，大大缩短了以往的修复周期。

牙槽骨骨量不足、半/全口缺牙如何修复？

种植团队疑难案例亲诊等你来

以往，有许多中老年人因长期缺牙未修复、半/全口缺失史和多年假牙佩戴史，导致牙槽骨骨量不足而被告知需要填充骨粉增加骨量后方可进行修复，耗时又耗力。那么，新型缺牙处理方式能否为这些缺牙者带来福音？针对这类情况，拜博口举办缺牙处理团队亲诊日及疑难种植案例解析会，让广大市民朋友更安心。

- 多位种植大咖在线科普解惑
- 与种植大咖在线面对面沟通，报名可享免费个性化修复方案设计
- 进口种植体补贴60%，补贴完低至1999元每颗。
- 预约到店就送青花瓷器一份。

济医广审字[2020]第0924-180号

合规蓝牌 就选江铃

春意驰骋 礼动希望

江铃福特春意大礼包，至高礼享2.1万

美式高端大皮卡

“9”这样趣生活

